

# 三位新人之间出现分裂情绪

3

职场小说

南希言著  
印刷工业出版社友情推荐

## [内容简介]

物竞天择，适者生存。对于身在职场中的奋斗一族，尤其是那些刚刚踏入社会不久，渴望迅速功成名就的青年人来说，更要懂得竞争的必要性与策略性。本书通过小说的方式讲述了3个大学毕业生从实习生一步步走向公司高管的办公室潜伏竞争的故事。在7年职场摸索的道路上，他们慢慢通过自己的亲身实践和体会得出了“抱老板大腿”在通往成功道路上的重要作用。从他们的每一段故事中，也总结出了抱老板大腿的一条条规则。

## [上期回顾]

三位新人又在饭馆聚会讨论被人抢功的事情，这时人事部一位美女插了进来，跟他们谈起了抱大腿的理论。

子杰伸出手来直摇摆：“我说你们不能一下子变得这么现实啊，好歹保留一点纯真。《论语》上怎么说来的？一单食，一瓢饮，不改其乐嘛。清高怎么说还是我们中华民族的传统美德之一。怎么到了你们嘴里，这一会儿工夫就成了狗不理了。”说着子杰挠挠脑袋，“哎哟，我看我是不行了。这些潜规则我是一窍不通啊！哎，你们说我当初怎么就这么一帆风顺过来了呢？我好像也没走什么潜规则啊，还不是堂堂正正的？”

“拜托！”甄澜拍了拍子杰的肩膀，“哥们儿，别潜规则潜规则的，听着不舒服。话说回来，就抱大腿三个字是不是就是你们这群假清高的人叫出来的？什么一单食一瓢饮的。我知道孔老二喜欢那个叫颜回的穷学生，说他德行第一。可你看看孔老二他自己，不也是驾着个小车子满世界跑吗？他为什么跑？不就是为了找个能重用他的主子，然后自己有了靠山就能实行他的仁爱政策了吗？依我看，抱老板大腿根本算不上什么不良作风，更谈不上什么社会丑恶。说人抱大腿的人是吃不到葡萄说葡萄酸的，真正懂得抱大腿、寻找事业支撑的人才是聪明人！”

短短一顿饭的工夫，甄澜一次又一次地让罗寅、亚敏、子杰三个醍醐灌顶。本来一件让他们觉得七窍生烟的恶心事被甄澜这么来回一说竟然变成了中华民族的人文传统了。最重要的是三个人并不觉得这是歪理，而是实实在在的现实理论。

这天夜里，罗寅、亚敏和子杰都有些失眠了，虽然是身在三处，但心想一事：到底要不要抱老板大腿？甄澜的道理他们都听懂了，也都理解了，可真要他们下定决心去做，也不是那么容易的。难道真的要开始学怎么抱老板大腿吗？翻来覆去地想了又

想，三个人都拿不定主意。迷迷糊糊挨到天亮，新的一天又来临了。

亚敏强打精神坐在办公桌边，有意无意地翻着手上的客户资料，那都是组长王靳“赏赐”给她的。老客户不用说了，按照王靳定下的规矩走，什么事情都顺顺当当的，新客户也不过是些蝇头小利的单子，谈价格容易，签单子根本不费事。亚敏忽然觉得，这次中原科技的单子虽然数额大，但根本没有技术性。真正的商业谈判是什么样的呢？自己从头到尾做一个全新的单子应该是什么感觉呢？亚敏不禁心驰神往起来，可很快又清醒了。如果再这样混下去，好的单子什么时候才能轮到自己头上啊。扭头看看窗外灿烂的阳光，亚敏陡然明白了，昨晚的辗转反侧都是无意义的，最重要的是自己的工作，是事业。心情豁然开朗的亚敏立即精神奕奕起来，“嗒嗒”地点着鼠标，欢喜地在电脑上忙开了。

坐在不远处的罗寅很快察觉到了亚敏的变化，他十几年来都处于争强好胜的环境中，竞争者的敏感告诉他亚敏显然有了什么想法，而这个想法她可能不愿意或者是想不到与自己的朋友分享。罗寅点击了子杰的QQ头像，发了个窗口抖动后说：“哎，看出亚敏的变化没？”

子杰应该是昨天失眠最严重的一个，一半为了什么抱大腿理论，一半为了人事部的那个甄澜，这会儿，他正躲在一堆资料后面呢。罗寅忍不住了，干脆一个内部电话拨了过去，将子杰“叫”了起来。“还睡！亚敏都进入战斗状态了！”

“战斗？什么战斗？王靳给她新单子了？别担心，不会是什么大单子的。他这两天还不得挫挫我们的锐气？”子杰含糊答应着。“不是！”罗寅压低了声音，“我看她是下定什么决心了。

你想，亚敏可是个说到做到的人，她以前到底在学生会混过，那套人情世故的东西是不会，只是不做。她要是想通了，要执行昨天饭桌上说的那套理论还不容易？”

子杰毫不在乎：“你真是无聊，特像我们居委会里管事的大妈，自己在那儿疑神疑鬼，愣以为是福尔摩斯。”罗寅急了：“你这个人怎么这样？这可是一个软实力的比拼问题。我们不能落后啊。”

子杰嗯啊着就挂了电话，将下巴放在资料堆上继续闭着眼睛养神。这罗寅是怎么了，一个晚上就开始动摇了，还变得疑神疑鬼的。不管亚敏和罗寅要干什么，子杰只知道自己实在是想不出什么抱大腿的点子，他知足常乐的人生观仍然占据着大脑的中心思想，大不了以后不再干之前那样的傻事了，至于抱大腿嘛，准是船到桥头自然直呢！

中午的时候，亚敏约了甄澜吃饭，罗寅没有按惯例等子杰，径自去吃了，子杰一个人晃晃悠悠地往食堂走，半路上却遇到了总经理。新力公司销售部总经理李二为是个快五十岁的老年男人，因为他的肢体形态实在是没有办法让人觉得他很强壮。有点坠落的下巴显然是皮肤松弛的征兆，一低头看不见脚尖的腰腹围很容易让人联想到他每天晚上的饕餮大餐。最可笑的是，李二为同所有有地中海发型的领导一样，喜欢把一边头发留长，然后抹上发胶，覆盖住脑袋上的空白地带。

子杰每次见李总经理总要克制一下他天生的乐观心情，不然他一定会笑出声来。李二为并没有对子杰视若无睹，反而很远就招呼他过去。领导示意，不能装大，子杰本能地夹起胳膊小跑前进到李二为跟前，两人一同往餐厅走去。李二为也没什么事，只不过出于对新人的关心随口问几句。

但不远处角落里独自吃饭的罗寅看到了这一幕，他的心“咯噔”一下就凉了，他再回头望望另一边相聊甚欢的亚敏和甄澜，顿时波涛汹涌。亚敏是去请高手了，子杰不动声色地就攀上了总经理，这两个人果然不是盖的，都是高手。罗寅立即想到了自己，背上生出一股寒意：他一直在贫困生圈子里混，所接触的人际关系还是比较简单的，如今走上工作岗位，这巴结领导、抱大腿的事情真不知道该怎么做。罗寅越想越忧虑，丢下筷子奔出了食堂。

“不行，我得赶紧行动起来才行！”

冲动是魔鬼，但最害怕的是人在冲动的时候什么事情都往一块儿赶。正当罗寅心生不平，大有被亚敏、子杰抛弃之感的时候，王靳出现了，于是他的冲动找到了释放的对象。王靳正好是吃完了饭回办公室，他吃饭时向来是单独行动的，而且不喜欢赶高峰。办公室里悄无人声，王靳刚刚在椅子上坐定，罗寅就凑了过来。“组长，我能和你谈谈吗？”很想好好休息一下的王靳没有不给罗寅面子，他倒是想听听罗寅怎么说，毕竟，在王靳的内心深处，还是很在乎这三个人对自己“抢功”事件的看法的。

来到小会议室里，王靳客气地让罗寅坐下。罗寅半个屁股挨着椅子，好不容易挤出点笑来：“组长，昨天我选了一个晚上，这次中原科技的单子是我们做不对。您别见怪。组长，说实话，能够从实习生转正，真的是我这辈子最大的幸运。您知道的，我和亚敏、子杰他们不同，他们毕竟是顺风顺水过来的，家境无忧。我呢，是人们最喜欢讨论的什么凤凰男，乡下一家子都等着我干出点样子来呢。所以子杰从中原那边打听到消息和我们商量的时候，我真以为是干出好成绩的机会呢，结果就忽略了公司的纪律和规矩了。”

# 孙良诚错失起义机会只好改为投诚

13

还原历史

1948年11月6日夜，遵照中共中央军委的作战部署，华东野战军发起了淮海战役。11月8日，苏北兵团兼苏北军区政委陈丕显致电周镐，指示周镐立即前往孙良诚部，策动孙良诚立即起义，最低限度也要争取其中立。这个举动是整个战役计划中的一步棋，对全局具有重要意义。

周镐接电后，立即带领六工委的人马向孙部驻地睢宁进发。就在当天，国民党第三绥靖区副司令何基沣、张克侠率部两万余人在贾汪起义，这使山东兵团迅速挥戈南下，截断了孙良诚的西逃之路，孙良诚闻讯，受到很大震动，生怕他的部队被解放军前后夹击，全军被歼。同时，这两位西北军的老同乡的起义，也给孙良诚很大的鼓舞与推动，促使他更加迫切地想与周镐联络，重续两人约定的起义之事。

于是，他命令261师师长孙玉田率师从双沟集向东开到睢宁，驻军城外。此行动可谓一举三得，一是将孙部下辖的两个师靠拢，起义起来也方便操作，为下一步的起义做好充分准备；二是如果不方便起义，两个师在一起既增强战斗力，又可避免被解放军分割包围的危险；三是也可以让解放军看作这是孙良诚想起义的诚意。

可是一夜过后，孙良诚突然变卦，他又让孙玉田带领部队悄悄撤回双沟集去了。原来，这位有名的倒戈将军在第二天中午接到蒋介石用飞机送来的一封亲笔信。这封“圣旨”对孙良诚好一番“慰勉”，要他为党效忠为国效劳云云。这使得孙良诚对国民党蒋介石又增添了幻想。

上有政策，下有对策。此时的孙良诚虽被蒋感动一番，但遇到真格的，他还是要保存自己的实力。第二天，孙良诚得到国民党徐州剿总

刘峙总司令的命令：迅速率107军向徐州靠拢，并调拨十辆大卡车给孙部运载辎重。

战场情况瞬息万变，孙良诚心里七上八下，这一次何去何从将关系到孙部的命运。最后，孙良诚下了决心，竟然一不做、二不休地坚决执行刘峙的命令。原定11月11日12时或12日凌晨悄悄撤离睢宁，结果直到12日上午9时才从睢宁撤出。他亲自率领260师及军部沿海公路向徐州方向狂奔。

话分两头，再来说说解放军方面的情况。1948年11月12日早晨，驻扎在睢宁县西南大庄一带待命的江淮军区独立团突然接到上级命令：堵截孙良诚逃往徐州。孙部边战边走，走出不远即发现解放军大部队已尾随而来，孙良诚遂与王清瀚商量，决定在睢宁西北的邢家圩子一带宿营，构筑工事，进行防御，等待261师前来接应突围。

此时，华东野战军第2纵队尾随其后攻击前进，将孙部如铁桶一般牢牢包围起来。为了尽量减少伤亡，并给孙良诚最后一次机会，根据苏北兵团司令员韦国清的指示，决定争取孙良诚率部投诚。

再说周镐。11日早晨，吴觉向周镐转来了陈丕显的电报，再次指示周镐，盼孙良诚于此时起义。周镐接到陈丕显的指示后，迅速带领谷彦生等六工委的成员出发，经过长途奔波于12日下午，人马皆疲地赶到邢圩附近，此时孙部已被包围。周镐立即派谷彦生给孙良诚送去一封亲笔信，要求与他立即会面。

谷彦生冒着生命危险把信交给了孙良诚，孙良诚看了来信，立即派了副官尹燕俊随谷彦生前来接应周镐。路上，尹燕俊看到谷彦生的左腿裤角已经被鲜血浸湿，原来是刚才孙部哨兵打的一枪溅起的

石块把谷彦生的腿砸伤了，谷彦生竟然还不知晓。

黄昏，周镐等人终于进入了孙良诚的军部。孙良诚正焦躁不安，经过一天狂奔，惊魂未定，正在临时军部里来回走动，一见周镐进来，犹如溺水之人抓到了一根救命稻草。他急忙上前一步，一把抓住了周镐的胳膊，连声说：总参议来得正好！当此关键时刻，万望总参议给孙某谋划一条万全之策！

周镐刚才险象环生，惊魂甫定。此刻，他已是一脸严肃，慷慨地说：少公缘何如此反反复复，早就准备率部起义，却又动摇不定？少公如此失信，岂是堂堂的为军之将？！你这样做，使我有何脸面去见中共领导人为你说情？

孙良诚辩解说：战场情况变化急速，通信、联络都很困难，以致未能与总参议及时取得联系，这是我孙某的疏忽。为今之计，希望总参议向中共方面负责人说明，按照我与总参议在宿迁时商定的条件，同意我部起义。

周镐一听，更加愤怒，驳斥说：当时我们确实已经商定了起义的时间和条件，但少公一拖再拖，拖到如今；一错再错，错过了多少良机！现在解放军兵临城下，贵部已是四面楚歌，在此情形下，何谈“起义”二字？少公只有命令部下放下武器，老老实实向人民投诚，才是唯一的出路。

孙良诚听到“投诚”二字，心中一惊，眼前一黑。要他举起白旗向中共军投诚，他感到太丢人了。于是，他强词夺理，责问周镐：我们本来约定的是起义，现在为什么让我投诚？你们不能失信！周镐说：失信的不是我们，而是你孙少云将军！如今，你们只有放下武器，向解放军投诚，才是唯一的出路。孙良诚抱头痛哭。

孙良诚见已无挽回的可能，最后只得无奈地说：那就投诚吧！周镐

立即说：识时务者为俊杰，你早就应该做出这样的抉择了。

从11日到13日，周镐与六工委的同志们高度紧张而忙碌，谷彦生更是刻不停，除了保护周镐的安全外，还帮着收武器，安排投诚官兵，直到13日晚上7时才将孙部5800人接收完毕。那天，周镐在日记中写道：是时千军万马，忙得不可开交，两日两夜未成眠，直到晚上7时才完毕。

那天夜里，大家都沉睡不醒，谷彦生用浓重的河南口音在梦中喊着：山炮47门、机枪500挺、步枪……战士刚刚重新入睡又被他喊醒，只好起床，对谷彦生大声说：小谷、小谷，不要喊了，睡觉吧。谷彦生还是自顾自地喊着：山炮啊，冲锋枪啊……

这次投诚的有107军军部和260师官兵共5800余人，接收的武器有：六〇炮29门，山炮47门，汽车27辆，骡马80匹，冲锋枪58支，轻机枪281挺，重机枪98挺，汤姆枪25支，手枪数十支，步枪3694支，子弹30万发，炮弹800发，还有大批电讯器材。

就在周镐策反孙良诚投诚的这一天，徐州剿总司令部决定邱清泉的第2兵团和李弥的第13兵团联合向徐州以东攻击前进，逐步向碾庄靠拢。这天晚上，华东野战军对碾庄再次发起攻击，惨烈的战斗又打响了。

陈丕显于17日给华东局发了一份密电：“孙（良诚）等现已来我处，其表现尚自认撤退是错误。唯周（镐）谈，孙与刘汝明友谊尚好，孙很愿意派员前往蚌埠劝刘起义。此举是否可行，希即示。”

很快，中央军委来电同意了这一做法。陈丕显向周镐交代了处理孙部善后的有关问题，并指示周镐和孙良诚、王清瀚一起，策动国民党第8兵团司令刘汝明起义。

一个新的重大任务又摆到了周镐的面前。